

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Валиева Абдусалома «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – историография, источниковедение и методы исторического исследования**

Диссертация Валиева А. написана на весьма важную и актуальную тему. Это автор хорошо понимает и убедительно обосновывает ее научную, практическую и политическую значимость.

С целью определения степени изученности темы диссертант скрупулезно анализирует большое число опубликованных работ. Нельзя не согласиться с его мнением о том, что хотя тема и затрагивается в отдельных трудах ученых, однако она еще не стала предметом специального исторического исследования.

Четко определив цель, задачи и хронологические рамки исследования, диссертант на основе богатого архивного материала в логической последовательности освещает весь комплекс основных вопросов темы.

В диссертации обобщены вопросы сложения этнографических знаний о таджиках в IX-XII вв., этнографические сведения о таджиках в XIII-XV вв., традиционная культура таджиков в исторических трудах и литературных произведениях XVI-XVIII вв.

Во второй главе «Предпосылки этнографического изучения таджиков в первой половине XIX века» исследуются ареал расселения таджиков в Средней Азии и этнографического изучения таджиков русскими и европейскими исследователями в первой половине XIX века.

Вполне можно согласиться с мнениями диссертанта о том, что несмотря на все трудности, русскими посланниками были

предприняты попытки изучения жизни и быта таджиков и других среднеазиатских народов в первой половине XIX века.

В диссертации на основе достоверных материалов рассматриваются вопросы изучения традиционной культуры таджиков Северного Таджикистана и других районов Ферганской долины русскими путешественниками, чиновниками, военными деятелями.

Отдельный раздел посвящен анализу трудов русских путешественников-исследователей изучению жизни и быта населения Восточной Бухары и Памира во второй половине XIX века. Заслуга автора заключается в том, что он впервые обобщает и систематизирует все эти и другие сведения русских исследователей для дальнейшего прослеживания вклада их авторов в этнографическом изучении таджиков в начале XX в.

Диссертация завершается главой «Вопросы этнография таджиков в трудах русских исследователей начала XX века».

Диссертант утверждает, что в начале XX века русские исследователи еще больше активизировав процесс исследования края, написали большое количество трудов, в которых отражены жизнь и быт таджиков и других среднеазиатских народов.

Автор считает, что в начале XX в. открылись широкие возможности для всестороннего изучения населения Восточной Бухары и Памира. Продолжая традиции конца XIX века, в начале XX века были организованы многочисленные экспедиции в Восточную Бухару и Памир, посетили данный регион русские путешественники-исследователи.

В целом автореферат и опубликованные работы соискателя отражают основные положения диссертации.

Диссертационная работа Абдусалома Валиева «Освещение этнографии таджикского народа в трудах русских дореволюционных исследователей (XIX – начало XX вв.)», вполне отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения



искомой ученой степени доктора исторических наук, по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Заведующий кафедрой  
отечественной истории Худжандского  
государственного университета  
им. академика Бободжона Гафурова  
доктор исторических наук,  
профессор**



**В.Набиев**

**Подпись В.Набиева заверяю:  
ученый секретарь ХГУ им.  
академика Бободжона Гафурова  
«29» \_\_\_\_\_ 2015 г.**

**М.Юсупова**

**735700 г.Худжанд, Республика Таджикистан,  
проезд Мавлонбекова, 1, Худжандский  
государственный университет (ХГУ)  
им. академика Бободжона Гафурова.  
Тел.: (+992) 93-503-52-73, (+992) 92-803-00-01  
E-mail: [y.m.nabiev@mail.ru](mailto:y.m.nabiev@mail.ru)**